

SZENTESI KISGAZDA

Politikai napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Előfizetési ára: Egy negyedévre 76 korona.
Egy hónapra 26 korona.

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos:
CZIRBUS SÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal, Szentes
Petőfi-utca 2 szám. — Telefon 27.

Visszajött

a küldöttség, mely a gabona kivétel sérelmeinek orvoslása végett utazott fel Pestre, a közlelmezési minisztériumba. Tárgyaltak odafönt minden ott található államtitkárral, tanácsos urakkal és hoztak haza egy csomó-ígéretet.

Valóságos professzorok, tudósok odafönt ezek az urak. A legnagyobb sérelmeket, országos bajokat gyorsan intézik el. Bármilyen küldöttség utazzék is fel, szívesen fogadják, a panaszt felveszik és azonnal elintézik egy — ígérettel. A mi küldöttségünk is így járt. Ki panaszkodott magukat sok helyen es mindenütt csak ígéretet kaptak.

A küldöttséggel szemben tanúsított figyelmesség ellenkezőjéről győződünk meg, a polgármester által felterjesztett 3 mázsás átlagos termés jelentése elvetésénél. Odafönt megszorogtatják a hatóságot, hogy a gabona összeszedését sűrűsége, rajta legyen, hogy az utolsó szem gabona is beszállították, de mint hatóságot nem veszik figyelembe a termés bejelentésnél. Ezt rábizzák a Gokra és a gazdasági felügyelőre — Szentesen.

Igy lett ezután a 3 mázsás átlagos termés helyett bejelentve 6 mázsa. Csongrádmegye területére szűkösen van 5 mázsa átlag kivétel a minisztérium által és Szentesen, mikor köztudomásu, hogy a leggyengébb termésünk van, — az itteni termésbecslők bejelentenek 6 mázsát. Hogy itt, ennél a becslésnél meg volt minden jóakarát, azt elhisszük, de föltételezzük, hogy a szakértelem hiányzott.

Nem akarjuk már tovább színezní a dolgot, hanem elmondjuk, hogy a küldöttségünk nem végzett semmit. Hazajöttek azzal az ígérettel, hogy sürgősen lefog jönni Szentesre egy termésbecslő bizottság, amely két részre osztja fel a határt és ily módon állapítják meg az új beszállítási kulcsot. Lesz olyan határrész majd, ahol kevesebbet kell beadni holdanként és lesz olyan határrész is, honnan többet kell beszállítani.

A vetőmag kiutalás iránti ké-

relmet pedig finoman elutasították azzal, hogy a szabadforgalom útján szerezzék be minden gazda vetőmagját, akinek erre szüksége van. — Ha szabadforgalom nem lesz. — mint ahogy remélhető a közeli rekvirálás — akkor akinek nincs miből, az nem vet, jövőre még kisebb darab kenyeret ehetünk.

Felirat a nemzetgyűléshez.

Mélyen Tiszelt Nemzetgyűlés!

A »Szentesi Kossuth Lajos Pártkör« 1920. évi augusztus hó első napján tartott választmányi ülésén tárgyalván Szabó György és társai indítványa, mely szerint a »Szentesi Kossuth Lajos Pártkör« tiltakozzik az ellátatlan lakosság részére, illetve a hatóságilag igénybe vett gabona kezelési költségének rejtettően magas értéke ellen, — a »Szentesi Kossuth Lajos Pártkör« választmányja egyhangulag elhatározta, hogy a hatóságilag igénybe vett gabonaneműek kezelési költségének leszállítására, illetve letörése érdekében felirattal fordul a Magyar Nemzetgyűléshez.

Mély megdöbbenést keltett mindnyájunkban a nagyméltósági Pénzügyminiszter urnak a sajtóban is megjelent azon kijelentése, hogy a métermázsánként 500 koronában megállapított buzaár mellett a kezelési költségek mm.-ként 240 koronát tesznek ki — és így az a buza, amelyet a gazdától 500 koronáért szednek be, a társadalom legszegényebb rétegének legalább 740 koronájába kerül majd.

Ismerve pénzünk csekély vásárló képességét, ismerve a gabona világgiazi árát, — semmikép sem sokalhatjuk a gabona megállapított, beváltási árát.

Ami ellen mi tiltakozó szavunkat felemeljük, ami ellen a legkérelmezhetőbb elítélő szavunkkal óvást emelünk az — az a horribilis kezelési költség, melynek örve alatt egy lathatatlan érdekcsoport részéről az ellátatlan lakosság ellen a zsebmetszéssel határos uzsofahadjárat intéztetik.

Joggal zugódnhat az ellátatlan lakosság, hogy megdrágítják kenyerét csak azért, hogy egy, a telhetetlenségében tobzó érdekcsoport milliós hasznokat vágasson zsebre.

Hiszen ha azzal vigasztalják a fogyasztót, hogy a horribilis kezelési költség dacára még mindig olcsóbb a kenyere, — mint bármely más ország kenyere, erre bátran visszavághat a termelő: miért ne ülessen meg hat ez a differencia inkább engem, aki százsorosan megjizadtam, míg a gabonát a piacra hozhattam, miért juttatják azt az

illetékes körök egy szervezetnek, mely alsó rendű, lényegtelen közvetítési szerepet tölt be csupan?...

Valami leirhatatlan rettenetesség is van abban, hogy mikor az állam öszszeroskad az anyagi gondok borzalmas sulya alatt, akkor egyes érdekcsoportok állami protekciónal több milliós hasznokat vágassanak zsebre!...

Teljes tudatában vagyunk annak, hogy hazánk szomorú helyzete következtében az állambiztonságunk iránti igényeket le kell fokozni, sőt le kell torni.

De mégsem haladhatunk el érzéketlenül a munkásság, a közalkalmazottak s általában a kisebb existenciák nyomora mellett.

A háborús konjunkturák még ma is fennállanak. Valutánk leromlásából még ma is, éppen a produktív termelő munkát nem végző rétegek — óriási hasznokat kovácsolnak. A láncolás még mindig a legjövődélmezőbb és legbiztosabb életmódot biztosítja. S a lánckereskedelem mindaddig meg nem szűnik, míg hazánk termelvényeinek ára — s a külföldi piaci árak között lényeges különbség létszen. A szabad verseny a legbiztosabb ármérséklő!

A történelem arra tanít bennünket, hogy minden háborút az árak felemelkedése, mindennek a megdrágulása követte.

Nyilvánvaló, hogy ez a tünet nem maradhatott el a hat esztendő óta tartó világháború, világvargások után sem.

Ezzel számolnunk kell. S számolnia kell az állambiztonságnak is ezzel. És számolnia kell az állambiztonságnak is azzal, amit a kereskedelem már régen elfogadott és érvényesített tudniillik: hogy a háború előtti három korona ugyanazonos értékű a mai 100 koronával.

A valuta leromlásából egyes társadalmi rétegek, egyes társadalmi alakulatok már alaposan leszedték a hasznat, csak éppen az állam az, amely saját javára, a saját érdekében nem akarja ezt észrevenni.

Mesterséges eszközökkel, állami hatósági beavatkozással az általános drágaságot megakadályozni nem lehet. Legyen meg végre a szabad forgalom az egész vonalon, minden arura, minden termelvényre vonatkozóan.

Bizonyos, hogy némely cikknek és általában a mezőgazdasági termelvényeknek az ára még jobban emelkedni fog, mindaddig, amíg a világgiazi árát meg nem közelíti. De majd ez lesz a természetes állapot.

Halljuk az ellenvetéseket, hogy a közalkalmazottak, a munkások miként fogják fedezhetni szükségleteiket, hogyan élhetnek majd meg? Válaszunk egyszerű: az államhatalomnak módjában van, hogy a tisztviselők, a közalkalma-

72V. Birtó Istvánnének Derekegyházi oldalon 0 12 és fél hold, és 7 és fél hold földje haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Sáfán Mihály-utca 51 sz. alatt. 769

Vajda Mihálynak fűhánsbeszterényi 60 hold földje felesmunkálatra kiadó. Értekezni lehet I. Jövendő-utca 10. sz. alatt. 777

Azonnali belépésre keresték egy tisztességes mindenes főány, esetleg egy idősebb asszony. — Jelentkezni lehet I., Kisgyörgy-utca 14 szám alatt. 757

Konvenciók bérésnek elmennek Cim Alsó-utca 4. szám 758

Tó minőségű teli vágású szalonna van

zottak javadalmazását pénzünk értékcsökkenésének teljes arányában fel-emelje, fel is kell emelnie, az államnak módjában van, hogy a háboru előtti három adó korona helyett ma 100 adókoronát szedjen, mindenki emel, csak az állam egy hajl maradjon? Az államhatalomnak módjában van, hogy a munkás minimális munkabéret is kötelezően megállapítsa.

Mindjárt lesz munka, mihelyt láncolni nem lehet S menten megszűnik a láncolás, mihelyt a mi piaci áraink — meg fogják közelíteni a világgiazi árakat.

Vatutunk újabb áresését miként akadályozzuk meg? ne úgy, hogy annak terhét csupán csak egy társadalmi rétegre rakjuk. Ezt a terhet az egész nemzetnek kell viselni a progresszív adóztatás alapján.

Már a munkapárti háborus-kormányok, a Veberle-kormány, a Karolyi-kormány égetően szükségesnek, mindenekelőtt valonak tartották azt, hogy az adótörvények megreformáltassanak, hogy az egyszerű vagyonadó életbe léptessék. De még ma sem látjuk semmi komoly jelét annak a törekvésnek, hogy ezek a fontos törvények, melyek minden boldogulásnak, minden nemzeti haladásnak „conditio sine qua non”-ját képezik, megalkottassanak. Talán még ma is oly nagy a nagybancok hatalma, hogy még a nemzetmentő törvények életbe léptetését is megtagadják akadályozni?

Persze meg kell teremteni a közéleti tisztaságot. Lehetetlen állapot az, hogy köztisztviselők üzérkedjenek. Lehetetlen, hogy miniszteriumi főosztályosok, a miniszteriumok felügyelete alatt álló vállalatoktól tantimot huzzanak. E tekintetben Gaál Gaszton nemzetgyűlési képviselő ur indítványának, szellemében kell cselekedni. A szorgalmas, munkás tisztviselőnek adjon annyi fizetést az állam, hogy tisztességesen megélhessen.

Végül különösnek tartjuk, hogy amikor a menekült tisztviselők ezrei alanak a kormányhatóság rendelkezésére, akkor nem alkotnak egy szigorúan állami szervezetet és nem ez bizatik meg a gabona gyűjtésével, hanem egy új vállalkozás, amelynek élén egy nem régen nyugdíjazott államtitkár áll. Hiszen a gabonaátvitel egyszerű munkáját a menekült tisztviselők nagyon jól el tudták volna látni! s a menekültekkel végzett kezelés sokkal olcsóbb lett volna méter-mázsánként 2 fő koronánál.

Mind ezek után arra kérjük a mélyen tisztelt Nemzetgyűlést, méltóztassék a magas kormányt arra utasítani, hogy a gabona-átvitel körüli kezelési költséget a gabona-árának legfeljebb hat százalékában engedélyezze, — az általános szabad forgalmat leptesse sürgős életbe, — az egyszerű vagyonadóra s az általános adóreformra vonatkozó törvényjavaslatokat pedig záros határidő alatt terjessze a Nemzetgyűlés elé.

Szentesen, 1920. augusztus hó 5.

Hazaifias tisztelettel a „Szentesi Kossuth Lajos Pártkör” megbízásából:
Mezey László, sk. Erdei Sámuel, sk.
elnök. 16jegyző.

Hadifogoly-nap

lesz augusztus 20, 21 és 22-ik napján az egész országban. Szerencsétlen, hal év óta idegen fogságban szenvedő vércink mielőbbi hazahozatala végett rendez a hónap fenti, három napján a Hadifogoly Mentő bizottság nagyarányú, nemes célt szolgáló országos gyűjtését, melynek sikeréhez minden magyarnak hazafias kötelessége hozzájárulni azáltal, hogy te-

helségehez mérten pénz- vagy természetbeni adományait eljuttatja a haza oltárára.

Ez a szó, ez a hír eljutott a mi városunkba is és már is akadtak nemessen érző szívek. Megalakult a főgyűjtő bizottság, mely kerületenként megszervezi a várost. Minden kerületnek meg lesz a kerületi biztosa, akinek hatasköre alá tartoznak majd az utca-biztosok. Minden utcának lesz egy külön biztosa, aki a város pecsétjével ellátott gyűjtő-lyvel ellátogat minden hájlétkba s mindenkitől tehetségehez mérten felveszi az adományukat. A pénzbeli adományt lehet esz-közölni bármily idegen valutába, elfogadjunk orosz rubeleket, dinárokat, román lelt stb., továbbá lehet idegen lebelyeg-zésű osztrak-magyar bankjegyet és is nem bélyegzetlen bankjegyet is adni. Természetbeni adományokat pedig úgy a mi lapunk, mint a többi szentesi lapok szerkesztőségei elfogadjanak nyugtázás mellett.

Nem hiszük, hogy süket fülekre találunk Szentesen. Kell, hogy mindenki át érezze azt, mit jelent szenvedni, nélkülözni messzi idegenbe és pedig különösen ha a tavol lévők, rokonaink, jó ismerőseink. Éreznie kell ezt annak is, kinek nincs oda senkije sem, mert a sok szenvedés és csapás közepette, melyországunkat érte, minden magyarnak őssze kell tartania, testvéreknek kell lennünk, érezni egymás baját. Ha így teszünk, akkor igaz, becsületes magyarok vagyunk és országunk újra a miénk és nagy lesz.

Tegyük úgy mint 48-ban tettek őseink: osszeszedték minden drágaságaikat és feladozták a haza oltárára. Adozzunk mi is. Akinek van egy ezüst emlékkoronája, vagy más ékszere, aranya adozza fel a nemes célra, szebb és nemesebb lesz. Kedvesebb lesz minden-kinek visszaemlékezni arra, hogy a hazaoftárura s én is adtam egy ezüst koronát, mint szorongatást az erszenyben.

A gyűjtés rövidesen megkezdődik és aki adakozik az írja be a pénzbeli adományát, hogy milyen összegben és milyen pénzt adott, akik természetbeni adományt adnak, azok szinten írják be az ivbe, hogy mit adtak.

Aki tud az áldozzon! Kinek csak két koronája van, adjon oda egyet, kinek több van, az adjon többet! De ne zárkózzék el senki!

Gaal Gaszton üdvözlése.

Az alábbi levelet szintén a Kossuth Lajos Pártkör küldte a Nemzetgyűléshez intézett felirattal egyidejűleg.

Méltóságos GAÁL GASZTON
nemzetgyűlési képviselő urnak
Budapestben.

Mélyen tisztelt képviselő ur! Nagyon kellemes kötelességet teljesítünk, amidőn a „Szentesi Kossuth Lajos Pártkörünk”-nek 1920 évi augusztus hó első napján tartott választmányi ülésén egyhangúlag hozott határozat alapján körünk nevében elismerésünket és hálánkat kifejezve Méltóságod a t nemzetgyűlési felszólalásait hazafias hazafias szeretettel üdvözlöljük.

A nyugalom után, a békés munkára áhító, szegény megtört, magyar nemzet teljesen egyetért Méltóságoddal abban, hogy a termelő által hatósági célra beszolgáltatandó gabonaneműek után oly horribilis kezelési költségek engedélyeztettek, hogy ezen költségek mérve már nemcsak kimeríti az uzsora minden kriteriumát, de az engedélyezés ténye államilag szabadalmazott uzsorának

mondható. Az állam erkölcsi nívóját dönti romba az, ha a kormány hatóság az állami megbízottként eljáró közvetítő részéről szedett, ily szemérmetlenül magas kezelési költségeket megtár.

Sok sikert, Isten áldását kérve Méltóságod közéleti szerepléséhez, maradtunk őszinte nagyrabecsülésünk kifejezése mellett.

Szentesen, 1920. augusztus 5.

Hazaifias tisztelettel a „Szentesi Kossuth Lajos Pártkör” nevében
Mezey László sk. Erdei Sámuel sk.
elnök 16jegyző.

Ma érkezik

körünkbe Fehér Andras főlisztelendő ur, a szentesi r. kath. egyház szeretett piébanosa. Ünnepies lesz a fogadás. Ott lesz a város színe-java. Lázás az érdeklődés, nagy a készülődés, Hosszu kocsi-sorok és lovasbandérium vonni a varvart főlisztelendő elé. Magasztos és szép lesz ez a fogadtatás a lelkek és szívek igaz és őszinte megnyilvánulása. Felekezetre és társadalmi állásra való tekintet nélkül mindannyian ott leszünk ma delután.

A fogadás programja: D. u. fél 1 órakor gyülekeznek a felvirágozott kocsik a járásbírószag melletti teren, a lovasbandérium pedig a Lakóczy-teren. 1 órakor indul el Szentesről a fogadó-bizottság az ünnepiök egy részével a bókényi révhez, ahol bevarjak a már előbb Szelevényre atment 6-8 kocsinak átjvetelét, amelyek az ünnepeket is hozzák. A körös innenső oldalán üdvözi lelkipasztorunkat Novobaczký Győző egyházatanacstag a r. k. hitközség nevében. Ennek befejeztével megindul az ünnepi menet Szentes irányába, ahová kb. d. u. fél 6-6 óra közt ér. Az utcán sorfátat képez a r. k. el, népiszkolák ifjusaga tanító vezetése alatt.

Az Erzsébet-térre érve Dr. Négyesy Imre polgarmester üdvözi az ünnepeitelt a város lakossaya nevében. Ennek befejeztével rövid imat mond szeretett piébanos urunk a templomban, ahonnan az egyháztanács üléstermébe vonul, ahol őt dr. Szőke József fogja üdvözölni az egyháztanács nevében.

Felkérjük ez alkaiommal az összes r. k. szülőket, hogy iskolás gyermekeiket, lelkipasztorunk ünneplésében való részvétel céljából d. u. 5 órára minél nagyobb számban küldjék a központi r. k. iskolába, hol tantóik felügyelete alatt maradnak a megérkezésig. Hozzanak magukkal virágot is, melyet elvonuláskor az ünnepeit kocsija elé szórjanak.

Azon főfogad tulajdonosokat, akik a fogadtatás fényének emelését szívükön viselik, tisztelettel kérjük, hogy az ünnepi menetben fogadjukkal, minél számosabban résztvenni sziveskedjenek.

LEGUJABB

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülésén Bottlik József elnököt, Iglódy Szabó János pénzügyi előadó beterjesztette pénzügyi bizottságnak több egyenes adóra s közadó kezelésre vonatkozó törvényes rendeletek módosításáról szóló törvényjavaslatra vonatkozó jelentését. Az interpellációs könyv felolvasása után harmadszori olvasásban elfogadták az alkotmány helyreállításáról és az állami főhatalom gyakorlásáról szóló törvény módosítását. Mahunka Imrének a tisztviselők érdekében benyújtott indítvá-

Ma vasárnap este fél 9 órakor az Apollóban IAX MESTER teljesen új humoros műsorról. Siessen jegyet váltani! Jegyek egész napon át válthatók az Apolló jegypénztáránál!

nyát a nemzetgyűlés napirendre tűzte. Ezután Budaváry László indokolta meg a magyarországi zsidók kérdés rendezéséről beadott indítványát. A választások alkalmával e tekintetben a képviselők számos ígéretet tettek, de nem váltották be azokat. Nem irtó hadjáratot, nem pogromot akar, más úton keresi a kérdés megoldását. Indítványozza a következőket: Zsidó Magyarországon nem vehet és nem bérlehet földet. Zsidónak nem lehet egynél több. A nagy zsidó-lakásokat a határidőig át kell vizsgálni és a felesleges lakrészeket elreklamálni. Zsidók ezentúl nem kaphatnak letelepítési engedélyt. Az 1914. óta bevándorolt zsidók kitérő-landók. Minden iskolában, hivatalban, gyárban, bankban a numerus clausus kell alkalmazni. Zsidók nem állíthatnak föl ezentúl iskolát. Zsidó tanítókat fel nem vehető. Zsidó állami építkezést, szállítást nem kaphat. Zsidó kereskedő vagy iparos keresztény inast nem tarthat. Újságok felelős szerkesztői, főszerkesztői, főmunkatársai zsidók és szabadkőművesek nem lehetnek. Az összes állami engedélyek revízió alá vevődnek. Zsidó és szabadkőműves miniszter, államtitkár, osztályvezető, bíró, tiszti, közjegyző, községi, városi, vagy megyei fő-tisztviselő nem lehet. A zsidóknak politikai jogai nem lehetnek. Ha zsidó bünt követ el, státiális bíróság elé állítandó. Nagyatádi Szabó István sok tekintetben nem ért egyet az indítvánnyal, de nincs kifogása az ellen, hogy tárgyalás alá vegyék. Felhívással való szavazással a nemzetgyűlés elhatározza, hogy Budaváry László indítványát napirendre tűzi. A napirendre tizes ellen huszan szavaztak, köztük gróf Andrássy Gyula és gróf Apponyi Albert.

A termésközlés módosításáról beadott indítványhoz elsősorban Huszar Elemér szövegezt, aki rámutatott arra, hogy a liszt drágaságát a sok illetéktelen haszon okozza. Nagyatádi Szabó István kifakad az ellen, hogy folytonos interpellációkkal határoztatják a kormány-parti képviselők a gabonarendeleit életbe léptetését. Ez nem járja. Aki nem tud felelőmet, térjen ki a partból. Javasolja, hogy válasszak meg azonnal a módosítást megtagadó kilenc tagot. Elnök a házszabályokra hivatkozva nem rendel el a bizottság megválasztását, mert még szavazatok vannak felírva. Sreter István honvédelmi miniszter válasza után Gunda Jenőnek a rokkantak érdekében már régebben hozzatott interpellációjára.

Friedrich mentelmi ügye.

A nemzetgyűlés mai ülésén nagy érdeklődéssel várták a mentelmi bizottságnak Friedrich István kiadása ügyében teendő jelentését. A mentelmi bizottság azonban a mai ülésén nem terjesztette be jelentését és így a nemzetgyűlés csak hétfőn veheti tárgyalás alá a kérdést.

A közéleti tárcák.

Nagyatádi Szabó István a közéleti minisztérium mostani vezetője a napokban át fogja venni a földművelésügyi tárcát. Helyét a pártokkal folytatott megbeszélések alapján Henz Károly fogja betölteni. A közéleti minisztérium állami titkári állásba egy nem politikai szakértőt akarnak kinevezni. Azok a hírek, hogy a közéleti minisztériumot visszacsatolják közéleti minisztériumra, nem felelnek meg a valóságnak.

Tárgyalás a szocialistákkal.

Gróf Teleky Pál miniszterelnök elé ma egy szociáldemokrata küldöttség fog menni Milcsevics nemzetgyűlési képviselő

vezetésével. A küldöttség a munkásügyeket akarja megtárgyalni a miniszterelnökkel. Teleky úgy nyilatkozott, hogy a küldöttséget a legnagyobb örömmel fogja fogadni és velük bel- és külpolitikai kérdésekről fog tárgyalni. Milcsevics a zsidókérdést is fel akarja venni a tárgyalások programjába.

Felmentették Strausz Istvánt.

A bíróság ma délelőtt 10 órakor hirdette ki zsűfoglalásig megtelt teremben ítéletét Strausz István büntjében. Strausz Istvánt a legfőbb állami számvevőszék volt elnökét a budapesti törvényszék a vád és annak következményei alól felmentette. Az ítélet a közönség nagy zajjal fogadta. Az elnök hosszasan ismertette az ítélet indoklását, melyben a bíróság arra hivatkozik, hogy Strausz köteles volt a kérdéses beszédet bemutatni és elmondásával az állami számvevőszék mentette meg. Strausz Istvánt azonnal szabadlábra helyezték. A közönség nagy része lelkesen üzenzte a független magyar bíróságot.

Miért szűnt meg a bojkot?

Bécsből jelentik: A keleti munkás-tanácsok ülésén Förster referált arról az amsterdami táviratról, mely a bojkot megszüntetését rendelt el. Kijelentette, hogy azért nem lehetett tovább folytatni a bojkotot, mert a nemzeti államok munkássága nem vet részt a határozat végrehajtásában. A jogszlovok utnak indították Magyarországon keresztül Ausztria számára szállításokat, de azokat Budapesten feltartóztatták. A csehek megígérték, hogy az elmaradt magyarországi szén helyett ők adnak szenet, de az ígéretüket nem tartották be.

A Tisza-gyilkosság tárgyalása.

A katonai bíróság ma Tisza gyilkosságának büntjében a rendőrvos után báró Radvánszky Bélát hallgatta ki. A tanu elmondja, midőn október 31-én Sándor Pallai a Tisza villába mentek, golyó süvített el mellettük. Nem hiszi, hogy direkt rájuk löttek volna. A villában a hallban találtak fekve Tiszát, akit átvittek rögtön a szobájába, de még akkor is ömlött belőle a vér. Az a véleménye, hogy a halál elvezés folytán állott be. Ahogy bejöttek, jelentették, hogy egy főhadnagy, aki magát a hadügyminiszter szárnysegédének mondja, óhajt bejönni. A főhadnagy elmondta, hogy a hadügyminiszter küldte, kérdezze meg a családtól, lehet-e segítségére. Tanu azt felelte neki, jött volna előbb. A főhadnagy a kormány nevében kérdészködött, hogyan történt a gyilkosság, végül nagy zavarban előadta, hogy megbízása van arra, nézze meg, hogy tényleg meghalt-e Tisza. Szavai megerősítésére előhuzta Lindérnek erre vonatkozó parancsát. Megengedték neki, hogy a halál beálltaról személyesen meggyőződhessen, csak arra kérték, hogy kíméletesen járjon el. Mikor a főhadnagy látta, hogy Tisza tényleg meghalt, a kormány nevében részvétét fejezte ki a családnak. Erre kitért a tanuból az indulat s így kiáltott: Ebből pedig nem kérek. A főhadnaggyal lévő közkatona a katonatanács kiküldöttje volt. Vele a proletárdiktatura kitörése után találkozott a rendőrségen. Most is megismerné, mert nagyon tipikus arca van. Több kérdésre válaszolva a tanu kijelenti, hogy meggyőződése szerint Károlyi tudott a gyilkosságról. — Dr. Lux Sándor a Bethesda kórház segédorvosa a lövés okozta sebekről ad fölvilágosítást. — Klein Rezső műszerész tanu elmondja, hogyan távoztak a gyilkosok. A vallomásaiban előfordult számos lényeges tévedés miatt a bíróság a tanu megesketését mellőzte.

A lengyel—orosz háború.

A Neue Freie Pressének jelentik Marien-Werdenből: A lengyelek ellenállása egyre erősödik. A lengyel hadsereg, amint az előkészületek mutatják, döntő csatára készülődik. Délen Dobri-cinnál visszavetették az oroszokat a Szyr-folyón. Sienkevicsnél nagy ellentámadás van készülődésben.

A Havas ügynökség jelenti Konstantinápolyból: Brangel tábornok csapata a vörös hadsereget lökeletesen leverte. A lengyel csapatok a döntő ütközetben 4000 foglyot ejtettek, 39 agyut, 100 gépfegyvert, négy vasúti vonatot, öt páncéltos autómobil és nagymennyiségű hadiszert zsakmányokkal. Brangel tábornok folytatja az ellenség üldözését.

Bukarestből jelentik: A román kormány Ferdinánd király elnöklésével koronatanácsot tartott, melyen Take Ionescu külügyminiszter ismertette a lengyel kérdést. Minden újabb lengyel vereség növeli Románia gondját. A kormány információi szerint a bolséviki csapatok parancsot kaptak arra, hogy a határtól 15 kilométernyire álljanak meg. Mindezenalatt szükség van biztonsági intézkedésekre, különösen a Dnyeszter mentén és Bukovinában. A kormány megtette a szükséges intézkedéseket. A koronatanács elhatározta, hogy a veszélyben lévő területek csapatait újabb megerősítésekkel látja el. Egyes lapok arról írják, hogy Romania a határ védelmére csak tényleges katonákat küld. Más lapok közlik, hogy a koronatanács felhalmozta a hadügyminisztert, hogy a veszélyeztetett területeknek rendelje el a részleges mozgosítást.

HIREK

— Eljegyzés. Sipos Margit és Váradi Béla jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Lampel Jenő, a kenyérgyár üzemvezetője eljegyezte özv. Depser Károlyné szül. Takács Jolánt. (Minden külön értesítés helyett.)

— Személy és áru díjszabás felemelése. 1920. augusztus 11-től kezdve visszavonásig, de legkésőbb 1920. év végéig az áru díjszabás díjtételei 300 százalékkal, vagy is a jelenlegi díjtételek négyszeresére emeltetik. Személy menetdíjak 200 százalékkal, tehát a jelenlegi díjtételek háromszorosára; podgyászkutya és expressz szállítási díjtételek 400 százalékkal, tehát a jelenlegi díjtételek és illetékek négyszeresére felemeltetnek.

— Football mérkőzést tart ma délután 6 órakor az Erzsébeti Kerti Sporttelepen a Szentesi T. E. I. csapata a Hódmezővásárhelyi Munkás Torna Egyesület első csapatával. Tekintve a két fél jó formáját és erősségét erős izgalmas és szép mérkőzésre van kilátás. Erre figyelmébe ajánljuk minden sport barátunknak, ha a délutánját kellemesen akarja eltölteni, föltétlenül menjen el.

— Már csak egy hét választ el bennünket a Területvédő Liga Szentesi Körének aug. 15-én tartandó ünnepétől. A rendezőség a székelty egyetemistákkal karöltve mindent elkövet, hogy a siker méltó legyen ahoz a nagy célhoz, melyért a Liga küzd. A délutáni népi ünnepély programjának változatossá tételéért nagyban fáradozik a rendezőség, az esteli műsor pontjainak előkészületei is szorgalmasan haladnak, a magyarruhás lányok által bemutatandó gyönyörű táncok, Ligeti híres népzene-műve, a „Cigány“, melyet műkedvelők

logok előadni, valamint a program főbb pontja is minden tekintetben ki fogják elégíteni a legkényesebb igényeket, a tanulmányok sikeréért pedig az a nyaraló székely ifjak részvétele kereskedők, akik mind egytől-egyig kitűnő munkások. A jegyek előjegyzése és kibocsátása a legközelebbi napokban megkezdődik.

— Szabad a közlekedés a Tiszán. A mai napról kezdve a kocsival közlekedés meg van engedve a vízhidon.

— A dohánytermelők figyelmébe. A m. pénzügyminisztérium rendelkezése alapján a városi adóhivatal felhívja mindazokat, akik a városnak akár bel-, akár külterületen ez évben saját használatra dohányt engedély nélkül termeltek, — továbbá általánosan jelentésként be az adóügyi tanácsnoknál (Városháza 11. sz. szoba) hogy hany is dohányt ültettek s egyelőreleg minden tő dohány után egy (1) korona engedély illeték fizetendő. Ezen illeték befizetése ellen a termelők részére a szabályszerű engedély ki fog adni. Termelési engedélyt azonban csak azok nyerhetnek, akik legalább 200 tő után, illetékeleg legalább 200 koronát fizetnek be illeték fejében. Figyelmezteti az adóhivatal a közönséget, hogy szigorú büntetés éri azokat, akik engedély nélkül termelvének, a szabályszerű illetéket f. hó 20-ig be nem fizetik.

— Hogy mi lesz aug. 20-án? István király nap, melyre az iparosifjak önképző köre, mint ahogy sok-sok éveken át nagy ünnepély keretében megtartotta s ez évben is megtartja, amely ismét szép és jó sikerűnek fog bizonyulni, már csak az is mutatja, hogy az agilis rendezők igen szépen haladnak. A színházterem emeleti páholy jegyeit már előre lehet jegyeztetni Mátéfi Ferenc utóda Panyeczki Ferenc cipészüzletében Kossuth-utca 14. A tárgysorsjáték és tombola jegyeket a rendezőség tagjainál lehet előrejegyeztetni. Tisztelettel: a vigalmi elnök.

— Országos vásár. Az idei gyomai vásár folyó hó 13., 14. és 15. napjain fog megtartatni. Az első napon hasított kormú jószágok hajthatók fel, a második napon pedig kirakodó-vásár van. Szabályszerű járattallevéllel ellátott mindenféle jószágok felhajthatók.

— A plébános fogadásra kivonuló lovas bandérium tagjai keretnek, hogy ma reggel 7 órára a vásártéren próbára, délután pedig fél 1 órára szintén a vásártéren az induláshoz jelenjenek meg. Bandérium vezető.

— Hadigondozottak figyelmébe. A Hadigondozó Hivatal által kiutalt ruhát a hadirokkantoknak folyó hó 12-én, a hadiözüveggyeltek és hadiárvának folyó hó 13-án fog kiadni. A kiosztás kezdete délelőtt 9 óra, a kiosztás a vármegyeháza földszint 30. ajtószám alatt eszközöltetik (Erzsébet-terti oldalkapu, földszint balra). A kiosztás bizottságilag eszközöltetik — ezért mindenki pontosan megjelenjen, aki az összeírás alkalmával jelentkezett, mert különben a ruha másnak fog kiadni. Akik a ruha kiutalásban részeseültek, a szállítási költségekre egyenként még 10 koronát fognak fizetni, akik kiutalásban nem részeseültek, a befizetett pénzüket visszaadatik. A Hadigondozó Hivatal rendelkezése szerint a 30 százalékos és azon aluli rokkantak, valamint 3 éven aluli és 14 éven felüli gyermekek, végül pedig kiknek 3 holdnál nagyobb birtokuk van, ruhára igényt nem tarthatnak.

— Figyelmeztetés. Igen sok munkaadó többszöri felszólítás dacára az 5400/919. és a 6200/919. M. E. sz. rendelkezések megfelelőleg biztosításra kötelezett alkalmazottai-

kat (ipari, kereskedelmi, háztartási) nem jelentették be. A Kerületi Munkásbiztosító Pénztár ezúton figyelmezteti a munkaadókat, hogy mindazok ellen, akiknél a küllellenőrzés alkalmával biztosításra kötelezett alkalmazottakat találunk, a büntető eljárási haladéktalanul megindítja. Bejelentési kötelezettség alá esnek a nevelők is. A büntető és végrehajtási eljárást megindítja a pénztár azon munkaadók ellen is, akik hátralékaikat 3 napon belül be nem fizetik. Szentes, 1920. aug. 7-én. A munkügyi és népjóléti miniszter megbízásából. *Kálmán* s. k. v. tanácsnok. *Kélemen* s. k. h. igazgató.

— Népbál. A róm. kath. körben f. hó 8-án vasárnap este 9 órai kezdettel Szalkai Péter zenekara közreműködésével jótékony célú népbál lesz Belépő-díj 10 korona. Meghívó kibocsátva nem lesz a mulatni vágyó közönséget ezúton hívja meg a vendéglős. 749

— A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesületnél kocsikenőcs, dohány, fűzősinég, vaslapát, asó és kasza méltányos árban kapható. 746

— Népbálat rendez Baktai János zenekara vasárnap, augusztus 8-án újból a Petőfi sörözőjében. Baktaiék több ízben rendezett sikerült táncmulatságai igazolják, hogy a mostani sem marad az eddigiek mögött. Belépő-díj személyenként 10 korona, a táncmulatság kezdete este 8 órakor és reggeli 4 óráig tart.

— A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület értesíti a gazdaközönséget, hogy a Gazdak Biztosító Szövetkezete főképviseletét elvállalta és felhívja a tagjait, hogy biztosításaikat az egyesületnél adják fel, mely esetben minden tag a szokásos engedményeken kívül még 20 százalékos külön engedményben részesül. Egyben értesíti a már biztosított feleket, hogy biztosítási díjaikat mindenkor az egyesület titkári hivatalában szíveskedjenek kifizetni. 764

— A színészcím nagyszabású színmű a Tudományos Mozdószínházban! Ma délután 7 órakor, este 9 órakor cigányzene kíséretében színrekerül egy ritka szép műsor. A színészcímű darab, melyben nagynevű művészek szerepelnek. Személyek: Rolf Teroer—Bernad Aldor, Esther Harsen—Edith Poscar, Rita Ramin Agda Nilson, Aage Fels—Paul Binsefeld, Az igazgató Fritz Allen, a színész Alfréd Beierle, a színésznő Sophia Pagay, a sugnő Elementin Piessner és az orvos Richard Eiden. Működő műsor a Schwartzvaldd term. és a randevu vigjáték. Jegyek egész napon át válthatók.

— Hirdetmény. A Szentesi Hangya Szövetkezet közhírré teszi, hogy az adó-gabona gyűjtését mai napon megkezdte. A szentesi határnak a Csongrád—szarvasi műtől délre eső része, tehát az Alsó-rét, Berek, Bereklapos, Berekhát, Nagy-nyomas, Szent-László, Vekerhát, Lapisló, Fertő, Derekegyházi oldal, Dónát, Nagy-Királysg, Királysg, Eperjes, Mucsihát, külső-Eeser, az egész fábriani határ és a nagymagocs—derekegyházi határnak az orosházi vasutvonalától északra eső része tartoznak a Hangya kötelekébe. Felhívjuk tehát a fent részletezett határ ösz-szes termelőit, hogy a reájok kirótt adó-gabonát a Hangya magtárába (Szentes, Bartha János-utca, Vajda-magtar) igye-kezzenek mielőbb beszállítani, még akkor is, ha a hatóság esetleg azt más helyre irányította. Nagyobb mennyiségű gabonát a fábriani vasutállomásnál is vesszünk át, a mikor vasúti kocsit rendelkeztetésre fog állani. Átvett gabonát azonnal készpénzben fizetjük ki. Szentes, 1920. július 27. *Szentesi Hangya* 677 *Szövetkezet.*

— Új kölcson-könyvtár Szentesen. A világirodalom legjobb és legújabb megjelenésű könyveit tartalmazza: *Untermül-*

Jer Ernő kölcson-könyvtárában. — Megnyílik augusztus hó 10-én. Előjegyzések már is elfogadtatnak. 809

— Értesítés. Tisztelettel értesitem az igen tisztelt közönséget, hogy II. ker. Kunszentmártoni-utca 1. szám alatt levő vendéglőmet a saját kezelésembe vettem s azt személyesen fogom tovább vezetni. Amidőn a mélyen tisztelt vendégeimnek eddigi bizalmát megköszönöm, kérem azt továbbra is részemre megtartani szíveskedjenek. Főcélom elsősorú italokkal és étellekkel a n. é. közönség igényeit kielégíteni. Esténként Lehota Dezső ujjonnon szervezett zenekara játszik. Szíves pártfogást kér Bus Miklós. 792

Eladó egy jókarban levő nagy Singer varrógép. Megtekinthető IV. Kéreg-utca 1 szám. 788

Kész butorok kaphatók jutányos árért Nazarov Trafin épület- és butor-asztalosnál. Kátai-utca 7 sz. alatt. 789

Egy fias fejőstehén eladó Kistőke 310 sz., ahol megtekinthető. 754

1 darab egy éves sertés 6 fiával eladó Lakos-utca 38 szám alatt. 802

Debreczeni József ecseri 120 hold szántó-földje felesmunkálatra esetleg két részletben is kiadó. — Értekezni lehet Rákóczi Ferenc-utca 14 sz. alatt. 778

Önkéntes árverés lesz Takács Ferencnél Mucsihát 59. sz. alatt augusztus 20-án, ahol különféle gazdasági felszerelések és jószágok fognak eladatni a legtöbbet igézőknek. 732

Teljes berendezést szép szalongozást eladó. Megtekinthető Singer Szidonia ruházletében. 747

Eladó III. ker. Vecseri-utca 24 számú ház. Értekezni lehet a helyszínen vasárnap és hétfői napokon. 759

Györi Imrének Kistőkén 332 szám alatt Györi 7 hold tanya-földje a rajtalevő tanya-épületekkel együtt, örökáron eladó. Értekezni lehet a helyszínen. Ugyanott három darab szarvasmarha is van eladó. 774

Papp Lajosnak Dónáton, a vasutállomás-hoz közel, 5 hold földje azonnal eladó. Értekezni lehet Deák F.-utca 7 sz. 811

Árpát kukoricát a legmagasabb napi áron vesszünk. Kovács és Gilice Szűrszabó-utca 20 és Báthori-utca 9 sz. alatt. 807

Dónáton és közvetlen mellette a fábriani hold szántóföld egészben vagy két részben is haszonbérbe kiadó. Alku köthető Balázs Imre ügyvéddel. 810

Eladó Belsőecseren 60 hold tanya-föld, amelyen van 3 szobás lakóépület, 18 drb. jószágra istálló, dísznóól, méhes, sodronykerítésű gyümölcsöskert, herének való veker. Értekezni lehet Dömsödi János megyei levéltárnokkal Bocskay u. 24 sz. alatt. Felvilágosítás szerezhető a Plóhn-féle zöld-ségületben. 782

Árverési hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy ügyfelem Temes-vari Edének, Nagy Lajos és Nagy Lajosné mindszenti lakosok elleni ügyében 281 liter fehér és 318 liter fehér óbor, ügyfelemnek I. ker. Bartha János-utca 1. a sz. házában f. hó 14-én d. e. 11 órakor hiteles személy közbejöttével az 1875. évi 37. t. c. 351 §-a alapján nyilvános árverés útján eladatik. A vételár azonnal fizetendő.

Dr. Péter Ernő ügyvéd.

Nyomatott Vajda B. utóda Gyulai Mihály villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Szentes, 1920

helyes-
803
Döme Antal
Keres.
Lapislófői tanya-földje
805
Ertekezni lehet
67 szám alatt.
Ertekezni lehet
IV. ker. Vásárhelyi-utca
731
Vásárhelyi-utca 50 sz. alatt
vasárnap és
800
helyes-
alkalmával.
Ertekezni lehet
III.